



ПАМЯТИ А. С. ПОПОВА

10 июля 2015 г. ушел из жизни доктор исторических наук, профессор, Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации Александр Сергеевич Попов, чья многолетняя научная и педагогическая деятельность связана с Пензенским государственным университетом. Это был неординарный человек, настоящий русский профессор и интеллигент, высокопрофессиональный ученый и педагог (историк, социолог, политолог), светлый и добрый человек, любивший жизнь, с уважением относившийся к окружающим.

А. С. Попов родился 21 мая 1951 г. в районном поселке Мокшан Пензенской области в семье учителей истории. В 1968 г. он с серебряной медалью окончил Мокшанскую среднюю школу и в этом же году поступил в Пензенский государственный педагогический институт им. В. Г. Белинского на историко-филологический факультет, который закончил с красным дипломом в 1972 г. по специальности «История».

В 1972–1975 гг. он работал преподавателем на кафедре философии и научного коммунизма в Пензенском политехническом институте, в 1973–1974 гг. проходил службу в рядах Вооруженных сил и получил воинское звание капитана.

В 1975 г. А. С. Попов перешел на преподавательскую работу в ПГПИ (ПГПУ) им. В. Г. Белинского, откуда позднее был направлен в очную аспирантуру Московского государственного педагогического института им. В. И. Ленина, которую успешно закончил в 1980 г. защитой кандидатской диссертации.

В 1990 г. в ПГПИ им. В. Г. Белинского А. С. Попов создал кафедру социологии, которую возглавлял десять лет. На базе данной кафедры совместно с ее сотрудниками он открыл социологическую лабораторию, которая являлась прикладным инструментарием сбора эмпирической информации для университета и Пензы. А. С. Поповым инициировано издание сборника научных статей «Социальные науки: история, теория и методология». Долгие годы он был бессменным его главным редактором.

В 2000 г. в связи с образованием в ПГПУ им. В. Г. Белинского нового факультета («Социология и социальная работа») кафедра социологии, которую возглавлял А. С. Попов, была реорганизована. Из нее выделилась новая кафедра – политологии, заведующим которой А. С. Попов работал до 2010 г.

Научные интересы А. С. Попова были всегда связаны с историей. В 2002 г. он блестяще защитил докторскую диссертацию на тему «Школа Ключевского, синтез истории и социологии в российской историографии». С этого времени он становится одним из самых авторитетных специалистов в России и за ее пределами по творческому наследию В. О. Ключевского. Изложенные в многочисленных трудах и выступлениях на различных научных конференциях выводы А. С. Попова о синтезе истории и социологии в творчестве В. О. Ключевского, сохранении в современной российской историографии традиций школы великого историка аргументированы и точны, представляют большой интерес для специалистов. Книги А. С. Попова по этой проблеме навсегда вошли в библиографию трудов российских историков, посвященных творчеству В. О. Ключевского. Они востребованы студентами, аспирантами и всеми, интересующимися личностью великого историка. Это важнейший результат научной деятельности А. С. Попова, свидетельство его значительного вклада в отечественную историографию.

Светлая память об ученом и педагоге навсегда останется в наших сердцах.

Редколлегия